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HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for handel och foretagande

TENTAMEN

Kurs: Ekonomistyrning II
Kurskod: FO350G Hogskolepodng for tentamen: 5 hp

Datum: 2023-12-08 Skrivtid: 14.30-19.30

Ansvarig ldrare: Fredrik Lundell
Berorda lirare: Henrik Linderoth

Hjilpmedel/bilagor: higskolans minirdknare

O

Anvisningar Ta nytt blad for varje ldrare

X

Ta nytt blad for varje ny friga

X

Skriv endast pa en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlimnade blad.

X

Numrera I6sbladen 16pande.

X

Anvind inte rod penna.

Xl

Markera med kryss pd omslaget vilka uppgifter som ar 19sta.

Foljande betygskriterier giller vid skriftlig tentamen:
Vil Godkénd: 30-40p

Godkénd: 20 -29,5p

Underkdnd: 0-19,5p

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 8




Uppgift 1 (5 poing)

Ett foretag har som afférsidé att vara ledande inom sitt marknadssegment genom att erbjuda
enkla produkter till forménliga priser. D v s, foretaget strdvar efter att vara kostnadsledande.
Din uppgift 4r att kort argumentera for vilka tre delar (se nedan) du anser skulle vara viktigast

i foretagets styrsystem (Management Control System) for att kunna realisera sin affdrsidé.

Kulturstyrning

Klaner Varderingar

Mal och uppfélining

Budget och

Planering prestationsmatt

Administrativ styrning

Ledningsstruktur Organisationsstruktur

Uppgift 2 (5 poing)

Symboler

Beloningssystem

Policyer och
tlllvagagangssatt

Researrangoren “Halv special” har som affdrsidé att erbjuda sina kunder kulinariska matresor
till Ttalien for att kunna uppleva den italienska matkulturen pa plats. For att sdkerstélla att
kvaliteten pd dessa resor moéter kundernas forvdntningar har du blivit ombedd att borja

utveckla ett balanserat styrkort. Du skall boérja i kundperspektivet och utifrén dina

prioriteringar i kundperspektivet, beskriva vad
processperspektivet, samt i ldrande- och tillvaxtperspektivet.

som kommer

att vara viktigt 1
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En gencrisk strategikarta. Killa: Nagot bearbetad frin Kaplan & Norton (2004, sid 37).




Uppgift 3 (5 poing)

Du har fatt till uppgift att goéra i ordning en investeringskalkyl som kommer ingd i1
foretagsledningens beslutsunderlag. Dina berdkningar ska baseras pa foljande information
(alla belopp 1 tkr):

Grundinvestering 40 000
Ekonomisk livsldngd 5 ar
Inbetalning (arlig) 17 400
Utbetalning (arlig) 5600
Kalkylranta 10%
Skatt 20 %

Forklara de berdkningar du gor, och sedan om foretagsledningen bor gora investeringen eller
inte.

Uppgift 4 (6 poing)

Skovde Snoplogar AB tillverkar och séljer sndplogar. Foretagsledningen studerar
kontinuerligt aktiviteterna i foretaget och delar in dessa i tre grupper med hénsyn till
kostnadsdrivarna:

Aktivitet Kostnad Kostnadsdrivare Forekomst (totalt)
1 10 000 000 Antalet order 5000 st

2 25000 000 Direkt 16n 10 000 000 kr

3 10 000 000 Antalet tillverkade 500 000 st

For en av produkterna, X, giller foljande:

Antalet order 10 st

Antalet tillverkade (st) 5 000 st
Direkt Material 5000 kr

Direkt Lon 6000 kr

Din uppgift dr att:
a) Berikna tillverkningskostnaden per st av produkten X enligt aktivitetsbaserad kalkyl. (4p)

b) Forklara varfor aktivitetsbaserad kalkylering inte anvénds i storre utstrickning dn det gors
idag, samtidigt aktivitetsbaserad styrning &r betydligt mer forekommande. (2p)

Uppgift 5 (6 poing)

Gront och Skont AB har restauranger, som alla serverar néringsrik, hilsosam och miljovéinlig
mat. Foretagets restauranger har funnits sedan 2019 och dr koncentrerad till tre stider:
Skovde, Jonkoping och Linkoping. Hittills har det inte varit en stor succé, men
foretagsledningen &r Overtygad om att deras mat &r perfekt anpassad till sambhillets
underliggande trender. Infor 2024 sé har foretagsledningen dock fattat beslutet att man ska




ldgga ner verksamheten i en av stdderna for att mojliggora ett battre utbud pa de dterstdende
tvd restaurangerna. Med utgingspunkt av informationen nedan, 1 vilken stad bor
verksamheten ldggas ned? Varfor da?

Réintabilitet pa totalt Tillvixt (omsdittning) Residualresultat
Restaurang kapital (tkr)

2021 2022 | 2023 | 2021 | 2022 | 2023 | 2021 | 2022 | 2023
Skoévde 1% 5% 2% 1% 5% 7% 25 38 29
Jonkdping 2% 3% 4% 3% 3% 3% 26 29 32
Linkoping 0% -5% 8% 2% 1% 8% 0 -50 80

Riintabilitet pd totalt kapital = resultat efter finansiella intdkter/totalt kapital
Tillvéixt (omsdttning): dkning av forsdljning jamfort med forgdende dr

Residualresultat: resultat efter finansiella intikter — (sysselsatt kapital * kalkylrdnta)

Uppgift 6 (6 poing)

Ett foretag héller precis pé att ta fram ett nytt beloningssystem som ska omfatta alla anstillda,
for att skapa incitament sa att foretagets mal om att vixa kraftigt under bibehéllen 16nsamhet
kan uppnds. Samtidigt vill foretagsledningen att beloningssystemet ska bidra med en god
sammanhéllning och en "vi-kiinsla” bland personalen. Agare och foretagsledning dr dock
oense hur detta system ska utformas. Personalchefen, for att pdborja en konstruktiv
diskussion, har identifierat tre enheter med olika forutséttningar. De tre enheterna ar:

Alfa: En tillverkande enhet som producerar den motor, som ska anvéndas 1 foretaget
slutprodukt (en motorgrasklippare). Enheten har c.a 100 anstdllda, som uppdelade i 8 olika
arbetslag.

Beta: Detta ir foretagets forsdljningsavdelning, som bestar 15 olika forséljare. Samtliga
forsiljare dr ansvariga for en geografiskt avgrinsat marknad i norra Europa, dir de vénder sig
till aterforsiljare av motorgrasklippare.

Gamma: Utgor en service-enhet som samlar bade IT-service, fastighetsskotare och tekniker.

Baserat pd vad du lart dig i denna kurs, hur skulle du utforma ett beldningssystem i ett foretag
som detta? Skulle du ta hidnsyn till de olika forutsédttningarna i de tre enheterna? I sé fall, pd
vilket sétt?




Uppgift 7 (4 poing)

Varfor dr det sa viktigt att ta hidnsyn till ”inlasta kostnader (Locked-in costs)” vid
produktutveckling? Forklara genom att utgé ifrén ett eget exempel pé en fiktiv produkt som
ska utvecklas.

Uppgift 8 (3 poing)
Forklara nir en ansvarsenhet bor vara en:

e Ren kostnadsenhet
e Standardkostnadsenhet
e Investeringsenhet
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